
 

 

ข้อสอบชีววิทยา 9 วิชาสามัญ ปี 2565 
1. ข้อใดถูกต้องในพืชที่มีการเติบโตแบบทุติยภูม ิ

1. พืชใบเลี้ยงเดี่ยวขนาดใหญส่ามารถพบวงปีได้  

2. การขยายขนาดของลำต้นพืชใบเลี้ยงเดี่ยว เกิดจากการแบ่งเซลล์ของวาสคิวลาร์แคมเบียม 

3. ในปลายรากบริเวณที่พบขนราก จะพบโฟลเอ็มปฐมภูมิอยูร่ะหว่างแฉกของไซเลม็ปฐมภูมิ 

4. ด้านนอกสุดของรากและลำต้นพืชใบเลี้ยงคู่ พบพาเรงคิมาทีไ่ด้จากการแบ่งตัวของคอรก์แคมเบียม 

5. ในรากพืชใบเลี้ยงคู่ทีม่ีอายุ 3 ปี จะพบวาสคิวลาร์แคมเบียมเรียงตัวเป็นวงรอบและอยู่ค่ันระหว่างเนื้อเยื่อ

ไซเลม็ปฐมภูมิและไซเลม็ทุติยภูม ิ

 

2. ชลศักย์ (water potential) คือ พลงังานอสิระของน้ำต่อหนึ่งหน่วยปรมิาตร ซึ่งชลศักย์เกี่ยวข้องกับทิศทางการ

เคลื่อนที่ของน้ำ โดยน้ำจะมีการเคลื่อนที่สทุธิจากบรเิวณที่มชีลศักย์สูงไปยังบริเวณทีม่ีชลศักย์ต่ำ  

ขณะที่พืชมีการลำเลียงน้ำเกิดข้ึน บรเิวณใดจะมีค่าชลศักย์ตำ่ที่สุด 

1. ใบ 

2. ดิน 

3. ราก 

4. ลำต้น 

5. อากาศภายนอก 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

3. นักเรียนศึกษาการคายน้ำของพืชชนิดหนึ่ง โดยใช้กระดาษโคบอลต์คลอไรด์ซึง่จะเปลี่ยนสีจากสีฟ้าเป็นสีชมพู

เมื่อได้รบัความช้ืน โดยจัดชุดการทดลองดงัภาพ จำนวน 3 ชุด (ชุดการทดลองที่ 1 - 3) แล้วนำแต่ละชุดการ

ทดลองวางไว้ในสภาพแวดล้อมต่างกันตามปจัจัยที่ตอ้งการศึกษาโดยในแต่ละชุดการทดลองจะแบ่งออกเป็นกลุม่

ควบคุมและกลุ่มทดลอง 

 
หมายเหตุ: 

ㆍ ใบพืชที่ทำการทดลองมีขนาดและอายุเท่ากัน 

ㆍ แผ่นพลาสติกใสถูกปิดจนสนิท เพื่อปอ้งกันไม่ให้ความช้ืนจากภายนอกเข้ามารบกวนการทดลอง 

ㆍ ปจัจัยอื่น ๆ นอกเหนือจากปจัจัยที่ศึกษา ถูกควบคุมใหเ้หมอืนกันในแต่ละชุดการทดลอง 

 

สังเกตการเปลี่ยนแปลงของสกีระดาษโคบอลต์คลอไรด์ โดยจับเวลาที่กระดาษเปลี่ยนสี ได้ผลดงัตาราง 

ชุดการทดลองที ่ ปัจจัยที่ศึกษา 
ระยะเวลาที่กระดาษโคบอลต์คลอไรค์เปลี่ยนสี (นาที) 

กลุ่มทดลอง กลุ่มควบคุม 

1 ความช้ืนสัมพัทธ์ในอากาศ 11.5 5.0 

2 อุณหภูม ิ 4.0 6.0 

3 ระยะห่างจากแหล่งกำเนิดแสง 1.5 5.0 

 

 



 

 

จากผลการทดลอง พจิารณาข้อความเปรียบเทียบสภาพแวดล้อมที่ใช้ในแต่ละชุดการทดลองตอ่ไปนี ้

ก. ชุดการทดลองที่ 1 กลุม่ทดลองมีความช้ืนสมัพัทธ์ในอากาศต่ำกว่ากลุ่มควบคุม 

ข. ชุดการทดลองที่ 2 กลุ่มทดลองมีอุณหภูมิต่ำกว่ากลุ่มควบคุม 

ค. ชุดการทดลองที่ 3 กลุ่มทดลองมีระยะห่างจากแหลง่กำเนิดแสงน้อยกว่ากลุ่มควบคุม 

 

ข้อความใดถูกต้อง 

1. ก. และ ข. 

2. ข. และ ค. 

3. ก. เท่านั้น 

4. ข. เท่านั้น 

5. ค. เท่านั้น 

 

4. ผลการทดลองเปรียบเทียบอัตราการตรงึ CO2 สุทธิของพชื A และ B ทีร่ะดับความเข้มขันต่างๆของ CO2 ใน

อากาศ เป็นดังกราฟ 

 

 
 

 



 

 

จากข้อมลู ข้อใดระบชุนิดของพืช และอธิบายปรากฏการณ์ที่ส่งผลกระทบตอ่อัตราการตรงึ CO2 สทุธิ ได้ถูกต้อง 

 

1. 

 

 

2. 

 

3. 

 

 

4. 

 

5. 

พืช A พืช B ปรากฏการณ์ที่เกิดข้ึนในพืช 

ข้าว อ้อย ที่ความเข้มข้นของ CO2 ในอากาศ 50 ppm 

พืช A ปลอ่ย CO2 จากการหายใจระดับเซลล์ในปริมาณที่ต่ำกว่า CO2 

ที่ถูกตรึงในการสังเคราะห์ด้วยแสง 

ข้าว อ้อย ที่ความเข้มข้นของ CO2 ในอากาศ 250 ppm 

พืช A เกิดโฟโตเรสไพเรชันมากกว่าพืช B 

ข้าว อ้อย ที่ความเข้มข้นของ CO2 ในอากาศ 650 ppm 

พืช A มีการตรึงคาร์บอน 2 ครั้ง จงึมีอัตราการตรึง CO2 สุทธิสูงกว่า 

พืช B 

อ้อย ข้าว ที่ความเข้มข้นของ CO2 ในอากาศ 750 ppm 

พืช B มีอัตราการตรึง CO2 ต่ำกว่าพืช A 

อ้อย ข้าว ที่ความเข้มข้นของ CO2 ในอากาศ 1,000 ppm 

พืช B ปล่อย CO2 จากการหายใจระดบัเซลล์ในปริมาณที่เทา่กับ CO2 

ที่ถูกตรึงในการสังเคราะห์ด้วยแสง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

5. การเปลี่ยนแปลงสารในปฏิกิริยาของวัฏจักรคัลวิน เป็นดังภาพ 

 

 
 

จากภาพ ข้อใดถูกต้อง 

1. สาร X สร้างขึ้นในข้ันตอนคาร์บอกซเิลชัน 

2. สาร Y จะเข้าสู่ข้ันตอนรีดักชันในลำดับถัดไป 

3. สาร X และ สาร Y เป็นสารประกอบที่มีคาร์บอน 5 อะตอม 

4. สาร A และ B เข้าทำปฏิกริิยาในข้ันตอนรเีจเนอเรชัน 

5. สาร A และ B เป็นสารชนิดเดียวกันและได้จากปฏิกิริยาแสง 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

6.พิจารณาจำนวนออวุลต่อหนึ่งรงัไข่ของพืชดอก 3 ชนิด และปรากฏการณ์ที่เกิดข้ึน ดังตาราง 

 

ชนิดพืช 
จำนวนออวุลต่อ 

หนึ่งรงัไข่ของพืช 
ปรากฏการณ์ที่เกิดข้ึน 

พืช ก. 30 ใช้สเปริ์มเซลล์ 30 เซลล์ สำหรบัปฏิสนธิภายในออวุล 

 

พืช ข. 1 แกมีโทไฟต์ในออวุลพัฒนามาจากเมกะสปอร์ 4 เซลล์ 

 

พืช ค. 36 ใช้เจเนอเรทิฟเซลล์ 36 เซลล์ สำหรบัสร้างสเปิร์มไป 

ปฏิสนธิภายในออวุล 

 

ข้อใดระบปุรากฏการณ์ที่เกิดข้ึนได้สอดคล้องกับจำนวนออวุลต่อหนึง่รงัไข่ของพืช 

1. พืช ก. เท่านั้น 

2. พืช ข. เท่านั้น 

3. พืช ค. เท่านั้น 

4. พืช ก. และ พืช ข. 

5. พืช ก. และ พืช ค. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

7. นักเรียนพบข้อมลูของฮอร์โมน 3 ชนิด ที่มีสมบัติแตกต่างกัน ดังนี้ 

ฮอร์โมน A ทำให้เกิดการพกัตัวของเมล็ดข้าวสาลีในช่วงก่อนเก็บเกี่ยว 

ฮอร์โมน B ช่วยกระตุ้นการสุกของผลละมุด  

ฮอร์โมน C ช่วยยืดช่อและขยายขนาดของผลองุ่น  

 

จากข้อมลู ข้อใดกล่าวถึงอิทธิพลของฮอร์โมน A B และ C ได้ถูกต้อง 

1. ฮอร์โมน A ชะลอการเสื่อมตามอายุของพืช 

2. ฮอร์โมน B ยับยั้งการสังเคราะห์โปรตีนทีส่ะสมในเมล็ดพืช 

3. ในภาวะที่พืชขาดน้ำ พืชจะสร้างฮอร์โมน B ข้ึนมากระตุ้นการปิดปากใบ 

4. ฮอร์โมน C กระตุ้นการสร้างเอนไซมส์ำหรับย่อยแป้งทีเ่กบ็สะสมในเมล็ดให้กลายเป็นน้ำตาล 

5. ฮอร์โมน A และ ฮอร์โมน C ทำงานต้านกัน โดยฮอรโ์มน A สร้างที่ยอด ส่วนฮอร์โมน C  

สร้างที่รากแล้วลำเลียงไปยังเนื้อเยื่อเป้าหมาย 

 

8. ทำการทดลองโดยนำภาชนะที่มีวุ้น 0.8% มาวางตั้งในแนวดิ่ง จากนั้นวางเมล็ดข้าวโพดที่เพิ่งงอกบนวุ้น  

ซึ่งมีการวางเมล็ดในทิศทางเริ่มต้นที่แตกต่างกัน ดังภาพ 

 

 
 



 

 

เมื่อสังเกตเมล็ดข้าวโพดบนวุ้นหลงัจากผ่านไปหนึ่งสัปดาห์ ข้อใดถูกต้อง 

1. ชุดการทดลอง A และ B รากข้าวโพดยาวข้ึนและเจรญิไปในทิศทางเดียวกัน 

2. ชุดการทดลอง C และ D รากข้าวโพดจะตอบสนองแบบ negative gravitropism 

3. ในสภาพไร้แรงโน้มถ่วง ชุดการทดลอง A และ B รากข้าวโพดไม่มีการเจริญเติบโต 

4. แรงโน้มถ่วงมีผลต่อทิศทางการเจริญเติบโตของรากข้าวโพดแตกต่างกันในชุดการทดลอง 

C และ D 

5. ชุดการทดลอง C และ D รากข้าวโพดจะเจริญได้เท่ากบัชุดการทดลอง A และ B แต่ไม่ม ี

gravitropism 

 

9. นักวิทยาศาสตร์ทดลองผสมพันธ์ุถ่ัวลันเตาทีม่ีลกัษณะเมล็ดกลมสเีหลือง (ไม่ทราบจโีนไทป)์ กับถ่ัวลันเตาที่มี

เมล็ดขรุขระสเีขียว (มจีีโนไทปเ์ป็น rryy) จากผลการทดลองได้ข้อสรุปว่า “ถ่ัวลันเตาที่มีเมล็ดกลมสเีหลืองนั้น ทัง้

สองลักษณะมจีีโนไทป์เป็นเฮเทอโรไซกสั” 

หากยีนควบคุมลกัษณะผิวและสขีองเมล็ดอยู่ต่างโครโมโซมกัน ข้อใดกล่าวถึงลักษณะของรุ่นลูกได้ถูกต้อง 

1. ไม่พบรุ่นลูกที่มีเมล็ดกลมสีเหลือง 

2. รุ่นลูกมีเมลด็กลมสีเขียวรอ้ยละ 25 

3. รุ่นลูกมีเมล็ดกลมสีเขียวรอ้ยละ 75 

4. รุ่นลูกมีเมล็ดขรุขระสีเหลืองรอ้ยละ 50 

5. รุ่นลูกมีเมล็ดขรุขระสีเขียวร้อยละ 100 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

10. การถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรมของโรคทางพันธุกรรมโรคหนึ่ง เป็นดังแผนภาพ 

 

 I 
 1 2  
 
 II 
 1              2         3 4  
 
 III 
   1       2  3 
 

หากบุคคลรุ่นที ่II คนที่ 4 ไม่เป็นพาหะของโรค ข้อใดเป็นรูปแบบการถ่ายทอดทางพันธุกรรมทีเ่ป็นไปได้มากทีสุ่ด 

1. ลักษณะที่ควบคุมโดยยีนบนโครโมโซม Y (Y-linked) 

2. ลักษณะเด่นที่ควบคุมโดยยีนบนโครโมโซม X (X-linked dominant) 

3. ลักษณะด้อยที่ควบคุมโดยยีนบนโครโมโซม X (X-linked recessive) 

4. ลักษณะเด่นที่ควบคุมโดยยีนบนโครโมโซมร่างกาย (autosomal dominant) 

5. ลักษณะด้อยที่ควบคุมโดยยีนบนโครโมโซมร่างกาย (autosomal recessive) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       เพศชายปกติ 
       เพศหญิงปกติ 
       เพศชายเป็นโรค 

       เพศหญิงเป็นโรค 



 

 

11. โครงสร้างของพอลินิวคลโีอไทด์ แสดงดงัภาพ 

 

 
 

จากภาพ ข้อใดถูกต้อง 

1. พันธะไกลโคซิดิก (ตำแหน่ง G) เช่ือมระหว่างเบสกับน้ำตาลดีออกซีไรโบส 

2. เอนไซมเ์ฮลเิคสทำให้ดีเอ็นเอเกลียวคู่แยกออกจากกันโดยการทำลายพันธะไฮโดรเจน (ตำแหนง่ D) 

3. เอนไซม์ดเีอ็นเอพอลเิมอเรส สงัเคราะห์ดเีอ็นเอสายใหม่จากปลาย 5’ (ตำแหนง่ F) ไป 3’ (ตำแหนง่ A) 

4. เอนไซม์ดเีอ็นเอไลเกสเช่ือมนิวคลีโอไทด์ โดยสร้างพันธะระหว่างเบสคู่สม (ตำแหน่ง B และ 

ตำแหน่ง C) 

5. พันธะฟอสโฟไดเอสเตอร์ (ตำแหน่ง E) เช่ือมระหว่างอะตอมคาร์บอนตำแหนง่ที่ 3 ของน้ำตาล 

ดีออกซีไรโบส กับอะตอมคารบ์อนตำแหน่งที่ 5 ของน้ำตาลดีออกซีไรโบส 

 

 

 

 



 

 

12. ข้อใดกล่าวถึงการถอดรหัส (transcription) และการแปลรหสั (translation) เพื่อสังเคราะห์โปรตีนได้ถูกต้อง 

1. การถอดรหัสทั้งในเซลลโ์พรแคริโอตและเซลล์ยูแคริโอตเกิดข้ึนในไซโทพลาซึม 

2. AUG เป็นรหัสเริม่ (start codon) ที่เป็นสามเบสแรกที่ปลาย 5’ ของสาย mRNA เท่านั้น 

3. สาย mRNA 1 สาย ถูกใช้ในการสังเคราะห์สายพอลเิพปไทด์ชนิดเดียวกันได้หลายโมเลกุล 

4. กระบวนการสังเคราะห์ mRNA ใช้เอนไซม์ดีเอ็นเอพอลเิมอเรส โดยใช้สายดีเอ็นเอเป็น 

แม่แบบ 

5. การสร้างสายพอลิเพปไทด์จะเกิดข้ึนในทิศทางจากปลายคาร์บอกซิลไปยังปลายเอมีนของ 

สายพอลิเพปไทด ์

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

13. กำหนดให้ตารางรหสัพันธุกรรม เป็นดังนี ้

 

 
 

เบสตำแหน่งที่ 2 
 

 

เบ
สต

ำแ
หน

่งท
ี่ 1

 

U C A G 

เบ
สต

ำแ
หน

่งท
ี่ 3

 

U 

UUU 
Phe 

UCU 

Ser 

UAU 
Tyr 

UGU 
Cys 

U 

C 

A 

G 

UUC UCC UAC UGC 

UUA 
Leu 

UCA UAA stop UGA stop 

UUG UCG UAG stop UGG Trp 

C 

CUU 

Leu 

CCU 

Pro 

CAU 
His 

CGU 

Arg 

U 

C 

A 

G 

CUC CCC CAC CGC 

CUA CCA CAA 
Gln 

CGA 

CUG CCG CAG CGG 

A 

AUU 

Ile 

ACU 

Thr 

AAU 
Asn 

AGU 
Ser 

U 

C 

A 

G 

AUC ACC AAC AGC 

AUA ACA AAA 
Lys 

AGA 
Arg 

AUG Met ACG AAG AGG 

G 

GUU 

Val 

GCU 

Ala 

GAU 
Asp 

GGU 

Gly 

U 

C 

A 

G 

GUC GCC GAC GGC 

GUA GCA GAA 
Glu 

GGA 

GUG GCG GAG GGG 

 

 

 

 

 

 



 

 

กำหนดใหส้ายดีเอ็นเอซึง่ทำหน้าที่เป็นสายแม่แบบในการถอดรหสั มีลำดับเบสดังนี้ 

3’ CATACATAGCGAGTCTGGAAACTTAAGATTGA 5’ 

หากมีกระบวนการสังเคราะหโ์ปรตีนจากดีเอ็นเอสายดงักล่าว สายพอลิเพปไทด์ที่ได้จะประกอบด้วยกรดแอมิโน 

กี่โมเลกลุ และมพีันธะเพปไทด์กี่พันธะ 

1. 6 โมเลกลุ และ 5 พันธะ 

2. 6 โมเลกลุ และ 6 พันธะ 

3. 7 โมเลกลุ และ 6 พันธะ 

4. 7 โมเลกลุ และ 7 พันธะ 

5. 10 โมเลกลุ และ 9 พันธะ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

14. กำหนดให้ตารางรหสัพันธุกรรม เป็นดังนี ้

 
 

เบสตำแหน่งที่ 2 
 

 
เบ

สต
ำแ

หน
่งท

ี่ 1
 

U C A G 

เบ
สต

ำแ
หน

่งท
ี่ 3

 

U 

UUU 
Phe 

UCU 

Ser 

UAU 
Tyr 

UGU 
Cys 

U 

C 

A 

G 

UUC UCC UAC UGC 

UUA 
Leu 

UCA UAA stop UGA stop 

UUG UCG UAG stop UGG Trp 

C 

CUU 

Leu 

CCU 

Pro 

CAU 
His 

CGU 

Arg 

U 

C 

A 

G 

CUC CCC CAC CGC 

CUA CCA CAA 
Gln 

CGA 

CUG CCG CAG CGG 

A 

AUU 

Ile 

ACU 

Thr 

AAU 
Asn 

AGU 
Ser 

U 

C 

A 

G 

AUC ACC AAC AGC 

AUA ACA AAA 
Lys 

AGA 
Arg 

AUG Met ACG AAG AGG 

G 

GUU 

Val 

GCU 

Ala 

GAU 
Asp 

GGU 

Gly 

U 

C 

A 

G 

GUC GCC GAC GGC 

GUA GCA GAA 
Glu 

GGA 

GUG GCG GAG GGG 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

นักวิจัยทำการทดลองโดยนำเซลลห์นูตะเภาไปฉายรงัสเีอกซ ์แล้วนำเซลล์หนูตะเภา 5 เซลล์ (A - E) มาศึกษา

ลำดับนิวคลโีอไทด์ของ mRNA ของยีน X และจำนวนโครโมโซมของเซลล์ ได้ข้อมลูดังตาราง 

 

กำหนดให้ กรอบสี่เหลี่ยมบนลำดับนิวคลโีอไทด์ของ mRNA แสดงนิวคลโีอไทด์ที่แตกต่างจากสายพันธ์ุปกติ  

และนิวคลโีอไทดท์ี่หายไปหนึ่งตำแหนง่จะแสดงด้วยเครื่องหมาย – 

เซลล ์ ลำดับนิวคลีโอไทด์ของ mRNA ของยีน X จำนวนโครโมโซม 

สายพันธ์ุปกต ิ 5’ GGAUGCCCAUGAAAUGAUAG 3’ 2n = 30 

A 5’ GGAUGAGAAUGAAAUGAUAG3 ’ 2n = 30+1 

B 5’ GGAUGCCCACCUGAAAUGAUAG 3’ 2n = 30 

C 5’ GGAUGCCCAUG - - - UGAUAG 3’ 2n = 30 

D 5’ GGAUGCCCAAGAAAUGAUAG 3’ 2n = 30 

E 5’ GGAUGCCCAUGAAAUAAUAG 3’ 3n = 45 

 

จากข้อมลู ข้อสรปุเกี่ยวกับมิวเทชันในข้อใดถูกต้อง 

 
 
1. 
2. 
3. 
4. 
5. 

เซลล ์
ระดับมิวเทชัน 

ที่เกิดข้ึน 

ขนาดของสายพอลิเพปไทด ์

เทียบกับสายพันธ์ุปกต ิ
การเกิดเฟรมชิฟทม์ิวเทชัน 

A ยีนและโครโมโซม สั้นลง เกิด 
B ยีน เท่าเดิม เกิด 
C ยีน สั้นลง ไม่เกิด 
D ยีน สั้นลง ไม่เกิด 

E ยีนและโครโมโซม เท่าเดิม เกิด 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

 

15. การโคลนช้ินดีเอ็นเอของยีนโดยใช้พลาสมิดของแบคทีเรยีเพื่อสร้างดเีอ็นเอรีคอมบิแนนท์ นักวิจัยใช้เอนไซม์ตัด

จำเพาะต่างชนิดกันมาตัดช้ินดีเอ็นเอในหลอดทดลองแตล่ะหลอด รายละเอียดดังตาราง 

 

หลอดที ่ เอนไซม์ตัดจำเพาะที่ใช้ตัดดีเอ็นเอ 
ลำดับเบสที่เป็นบริเวณจดจำ  
และตำแหน่งตัดจำเพาะ () 

ขนาดของช้ินดีเอ็นเอที่ตัดได ้
(bp) 

1 ไม่ใส่เอนไซม ์ - - 

2 BamHI 
5’…GG A T C C…3’ 
3’…C C T A GG…5’ 

200 

3 EcoRI 
5’…GA A T T C…3’ 
3’…C T T A AG…5’ 

300 

4 BstI 
5’…GG A T C C…3’ 
3’…C C T A GG…5’ 

400 

5 SmaI 
5’…C C CG G G…3’ 
3’…G G GC C C …5’ 

500 

 

นำช้ินดีเอ็นเอที่ตัดได้ในแต่ละหลอดไปเช่ือมกับพลาสมิดที่ถกูตัดด้วย BamHI โดยใช้เอนไซม์ไลเกส จากนั้น ถ่าย 

พลาสมิดแต่ละหลอดที่ได้เข้าสูเ่ซลล์แบคทีเรียเพื่อเพิม่จำนวน แล้วจึงสกัดพลาสมิดและใช้เทคนิคพีซอีาร์ในการ

ตรวจสอบพลาสมิดดีเอ็นเอที่ได้ โดยไพรเมอร์ที่ใช้จะจับบรเิวณก่อนและหลังตำแหนง่ตัดจำเพาะของ BamHI บน 

พลาสมิด ดังภาพ (ลูกศรสีขาว แสดงบริเวณที่ไพรเมอรจ์ับ) 

กำหนดให้ พลาสมิดที่ไม่มีช้ินดีเอ็นเอแทรกจะได้ผลิตภัณฑ์พซีีอาร์ขนาด 50 bp 

 
 

 



 

 

จากข้อมลู ข้อใดระบผุลิตภัณฑ์พีซีอาร์ที่มีโอกาสเกิดข้ึนได้ถูกต้อง 

 
1. 
2. 
3. 
4. 
5. 

หลอดที ่ ขนาดของผลิตภัณฑ์พซีีอารท์ี่มีโอกาสเกิดข้ึนได้ (bp) 
1 ไม่เกิดผลิตภัณฑ ์
2 50 และ 200 
3 50 และ 350 
4 50 และ 450 
5 50 และ 500 

 

 

16. นักวิทยาศาสตร์ติดตามความถ่ีแอลลีลของยีนสีขนในประชากรสิง่มีชีวิตชนิดหนึ่งเป็นระยะเวลานาน 6 ปี โดย

ประชากรนี้เป็นประชากรขนาดเล็กที่อาศัยบนเกาะขนาดเลก็ซึ่งห่างไกลจากแผ่นดินใหญ่และเกาะอื่น ๆ พบว่า 

สิ่งมีชีวิตชนิดนี้มีพฤติกรรมในการผสมพันธ์ุปีละครั้ง ได้ข้อมลูการเปลี่ยนแปลงความถ่ีของแอลลีล ดังตาราง 

 

แอลลลี 
 

ความถ่ีของแอลลลีในปทีี ่
1 2 3 4 5 6 

A 0.5 0.2 0.4 0.9 1 1 
a 0.5 0.8 0.6 0.1 0 0 

 

การเปลี่ยนแปลงความถ่ีแอลลลีของยีนที่พบจากการศึกษาน้ี น่าจะเป็นผลมาจากปัจจัยใดมากที่สุด 

1. มิวเทชัน (mutation) 

2. การถ่ายเทยีน (gene flow) 

3. การคัดเลือกโดยธรรมชาติ (natural selection) 

4. การผสมพนัธ์ุแบบไมสุ่่ม (nonrandom mating) 

5. เจเนติกดริฟต์แบบสุ่ม (random genetic drift) 

 

 

 

 



 

 

17. ในการศึกษาความสัมพันธ์ทางสายเลือดของพ่อ แม่ และลูก สามารถใช้เทคนิคพีซอีาร์ในการวิเคราะห์

โครโมโซมได้ 

การศึกษาหนึง่ได้วิเคราะหโ์ครโมโซม จำนวน 4 ตำแหน่ง และตรวจหมูเ่ลอืดระบบ ABO ของบุคคล 7 คน โดยใน

กลุ่มบุคคลนี้มีครอบครัวหนึ่ง ซึง่ประกอบด้วยพ่อ แม่ และลกูรวมอยู่ด้วย ผลการศึกษาเป็นดังตาราง 

 

บุคคล 
ขนาดผลิตภัณฑ์ของพซีีอาร์ (bp) 

หมู่เลือด 
ตำแหน่งที่ 1 ตำแหน่งที 2 ตำแหน่งที่ 3 ตำแหน่งที่ 4 

เด็ก (ลูก) 100, 200 150, 250 80, 160 300, 400 O 

แม่ 100, 600 100, 250 80, 160 100, 400 A 

นาย ก. 200, 600 150, 300 80, 160 100, 300 AB 

นาย ข. 200, 600 150, 400 160, 200 100, 300 B 

นาย ค. 100, 600 150, 250 160, 200 300, 400 O 

นาย ง. 100, 200 100, 250 160, 200 100, 400 O 

นาย จ. 100, 200 150, 250 80, 160 300, 400 AB 

 

จากข้อมลู บุคคลใดมีโอกาสเป็นพ่อมากที่สุด 

1. นาย ก. 

2. นาย ข. 

3. นาย ค. 

4. นาย ง. 

5. นาย จ. 

 

 

 

 

 



 

 

18. การศึกษาประชากรของสิ่งมีชีวิตชนิดหนึ่ง พบว่า สมาชิกในประชากรนี้จะจบัคู่ผสมพันธ์ุกบัสมาชิกที่มจีีโนไทป์

เหมอืนกันเท่านั้น เช่น ตัวที่มีจีโนไทป์ Aa จะจับคู่ผสมพันธ์ุกับตัวที่มจีีโนไทป์ Aa เท่านั้น 

หากไม่มปีัจจัยสิง่แวดล้อมอื่นมาเกี่ยวข้อง เมื่อเวลาผ่านไปหลายช่ัวรุ่น ความถ่ีของจีโนไทป์ต่าง ๆ จะมีแนวโน้ม

เปลี่ยนแปลงไปอย่างไร 

 

 
1. 
2. 
3. 
4. 
5. 

ความถ่ีของจีโนไทป์ AA ความถ่ีของจีโนไทป์ Aa ความถ่ีของจีโนไทปี aa 
เพิ่มข้ึน ลดลง เพิ่มข้ึน 
ลดลง เพิ่มข้ึน ลดลง 
เพิ่มข้ึน เพิ่มข้ึน ลดลง 
เพิ่มข้ึน คงที ่ ลดลง 
คงที ่ คงที ่ คงที ่

 

19. ไดโนเสาร์ชนิดหนึง่มีช่ือวิทยาศาสตร์ว่า Ratchasimasaurus suranareae Shibata, Jintasakul 

& Azuma, 2011 

จากข้อมลู ข้อใดถูกต้อง 

1. จีนัสของไดโนเสาร์นี้ คือ suranareae 

2. จีนัสของไดโนเสาร์นี้ คือ Ratchasimasaurus 

3. สปีชีส์ของไดโนเสาร์นี้ คือ suranareae 

4. สปีชีสข์องไดโนเสาร์นี้ คือ Ratchasimasaurus 

5. สปีชีสข์องไดโนเสาร์นี้ คือ Ratchasimasaurus suranareae Shibata, Jintasakul 

& Azuma, 2011 

 

 

 

 

 



 

 

20. นักวิทยาศาสตร์สำรวจเกาะแหง่หนึง่ พบหาดทราย 3 แห่ง ซึ่งมีลกัษณะคล้ายคลงึกัน โดยบันทกึการพบ

สิ่งมีชีวิตในแต่ละหาดทราย ดังตาราง 
   สิ่งมีชีวิต 

 
 
หาดทราย 

หญ้า 
ลอยลม 

(Spinifex 
littoreus) 

ผักบุ้ง 
ทะเล 

(Ipomoea 
pes-caprae) 

หอยเสียบ 
(Pharella 
javanica) 

ปูเสฉวน 
(Coenobita 

rugosus) 

หอยทับทิม 
(ลายแบบท่ี 1) 
(Calliostoma 

virescens) 

หอยทับทิม 
(ลายแบบท่ี 2) 
(Calliostoma 

virescens) 

หอยทับทิม 
(ลายแบบท่ี 3) 
(Calliostoma 

virescens) 

A ✓  ✓  ✓ ✓ ✓ 
B ✓ ✓ ✓ ✓ ✓  ✓ 

C ✓ ✓  ✓ ✓ ✓  

 

กำหนดให้ เครื่องหมาย  ✓ หมายถึง พบสิง่มีชีวิต 

             เครื่องหมาย  หมายถึง ไม่พบสิ่งมีชีวิต 

 

จากข้อมลู พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

ก. หาดทราย A มีความหลากหลายของสปีชีสเ์ท่ากบัหาดทราย C 

ข. หาดทราย A มีความหลากหลายทางพันธุกรรมของหอยทบัทิมมากกว่าหาดทราย B 

ค. ผู้ผลิตที่พบบนหาดทราย B มีความหลากหลายของสปีชีส์มากกว่าที่พบบนหาดทราย C 

 

ข้อความใดกล่าวถึงความหลากหลายทางชีวภาพได้ถูกต้อง 

1. ก. เท่านั้น 

2. ข. เท่านั้น 

3. ก.และ ข. เท่านั้น 

4. ข.และ ค. เท่านั้น 

5. ก. ข. และ ค. 

 

 

 

 



 

 

21. จากการสำรวจพืชในท้องถ่ิน 4 ชนิด พบว่า พืชแต่ละชนิดมีลักษณะ ดังนี ้

 

ชนิดของพืช ลักษณะที่พบ 

A - ระยะแกมีโทไฟต์ พบส่วนคล้ายใบเรียงวนรอบแกนกลาง 
- ระยะสปอโรไฟตเ์จริญบนแกมีโทไฟต์ และมีอายุสั้น 
- พบไรซอยด์ทำหน้าที่ดูดน้ำและธาตุอาหาร 
- อับสปอร์เพศผู้และเพศเมียเจรญิแยกต้น 

B - ระยะสปอร์โรไฟต์เด่นชัด 
- ใบมีลกัษณะเป็นแผ่นกว้าง พบเส้นใบเป็นร่างแห 
- ภายในรากและลำต้น พบโครงสร้างของไซเล็มและโฟลเอ็ม 
- ออวุลมรีังไข่ห่อหุ้ม 

C - ระยะแกมีโทไฟต์สั้นกว่าระยะสปอโรไฟต์ 
- พบโครงสร้างของราก ลำต้น และใบ รวมถงึเนื้อเยื่อท่อลำเลียง 
- ใบอ่อนม้วนงอจากปลายเข้าหาโคนใบ 
- มีอับสปอร์กระจุกอยู่ใต้ใบ 

D - ไม่พบไซเลม็และโฟลเอ็ม 
- ระยะแกมีโทไฟต์มลีักษณะเป็นแผ่น มีรอยหยักบริเวณขอบ 
  ส่วนระยะสปอโรไฟตม์ีลกัษณะเป็นท่อเรียวแหลม 
- ภายในเซลล์พบคลอโรพลาสต์ 1 อัน 
- อับสปอร์แก่ปลายจะแตกเป็น 2 ซีก 

 

หากมีการศึกษาลกัษณะต่าง ๆ เพิ่มเติมในพืชทั้ง 4 ชนิด ข้อใดถูกต้อง 

1. พืชชนิด A ไม่พบไซเล็มและโฟลเอ็มเช่นเดียวกับพืชชนิด D 

2. พืชชนิด B พบกระจุกอบัสปอร์ใต้ใบเช่นเดียวกบัพืชชนิด C 

3. พืชชนิด C มีแกมีโทไฟต์ทีม่ีลักษณะเช่นเดียวกับพืชชนิด A 

4. พืชชนิด D มีสปอร์แยกเพศเช่นเดียวกบัพืชชนิด B 

5. พืชชนิด B และ ชนิด C ไม่มีการสร้างเมล็ด 

 



 

 

22. พิจารณาไดโคโทมสัคีย์ต่อไปนี้ โดย A - E คือ สิ่งมีชีวิตแต่ละชนิด 

1 ก. มีเนื้อเยื่อ.................................................... ดูข้อ 2 

1 ข. ไม่มีเนื้อเยื่อที่แทจ้รงิ................................... (A)  

2 ก. มีสมมาตรแบบรัศมี…………………………..….. (B) 

2 ข. มีสมมาตรแบบครึง่ซีก…………………….…….. ดูข้อ 3 

3 ก. โพรโทสโทเมีย………………………….………….. ดูข้อ 4 

3 ข. ดิวเทอโรสโทเมีย…………………….……………. ดูข้อ 5 

4 ก. ไม่มีโพรงลำตัว………………………………….….. (C) 

4 ข. มีโพรงลำตัว……………………………….……..… หอยทาก 

5 ก. มีโนโทคอร์ด………………………………………… (D) 

5 ข. ไม่มีโนโทคอร์ด………………………….……..….. (E) 

 

ข้อใดระบสุิ่งมีชีวิตได้ถูกต้อง 

 
1. 
2. 
3. 
4. 
5. 

A B C D E 

ปะการงั ฟองน้ำ พยาธิใบไม้ ดาวทะเล เพรียงหัวหอม 
ฟองน้ำ ดาวทะเล ดอกไม้ทะเล เม่นทะเล แอมฟิออกซัส 
ปะการงั ดาวทะเล ปลิงทะเล ปลากะพง ดอกไม้ทะเล 

ดอกไม้ทะเล ฟองน้ำ ปลิงทะเล พยาธิตัวตืด เพรียงหัวหอม 
ฟองน้ำ ปะการงั พยาธิตัวตืด เพรียงหัวหอม ปลิงทะเล 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

23. แหล่งน้ำแหง่หนึง่มสีายใยอาหาร ดังแผนภาพ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

หากมีการปนเปื้อนของสาร X ในแหลง่น้ำแห่งนี้และเกิดไบโอแมกนิฟิเคชัน ซึ่งสารนีเ้ป็นสารที่ใช้ในการปอ้งกันและ

กำจัดศัตรูพืช แต่สารนีม้ีความคงทนในธรรมชาติสูง จึงทำใหเ้กิดปญัหาการปนเปื้อนในดินซึ่งอาจถูกชะล้างลงสู่

แหล่งน้ำตอ่ไป 

 

จากข้อมลู ข้อใดถูกต้อง 

1. แพลงก์ตอนพืชจะไมม่ีการสะสมสาร X 

2. มนุษย์จะไมส่ะสมสาร X เนื่องจากไม่ได้อาศัยอยู่ในแหล่งน้ำ 

3. ลูกปลาขนาดเล็กจะมรีะดับความเข้มข้นของสาร X น้อยที่สดุ 

4. ปลาขนาดใหญ่จะสะสมสาร X จากสัตว์พื้นท้องน้ำและลูกปลาขนาดเลก็ 

5. แพลงก์ตอนสัตว์จะมีระดับความเข้มข้นของสาร X มากกว่าปลาขนาดใหญ ่

 

 

 

 

 

มนุษย ์

ปลาขนาดใหญ ่

สัตว์พื้นท้องน้ำ ลูกปลาขนาดเล็ก 

แพลงก์ตอนสัตว์ 

แพลงก์ตอนพืช 



 

 

24. ข้อมูลปริมาณหยาดน้ำฟ้าและอุณหภูมเิฉลี่ยต่อปีของไบโอมบนบกชนิดต่าง ๆ เป็นดังกราฟ 

 

 
 

จากกราฟ ข้อใดคือลักษณะทั่วไปของไบโอม X 

1. มีผูผ้ลิตส่วนใหญเ่ป็นมอสและไลเคน 

2. ตั้งอยู่เหนือเส้นศูนย์สูตรมากกว่า 30 องศา 

3. มีฝนตกน้อยแตม่ีหิมะตกมากในช่วงฤดูหนาว 

4. อุณหภูมิแตกต่างกันมากระหว่างกลางวันและกลางคืน 

5. มีความหลากหลายทางชีวภาพสูงที่สุดเมื่อเทียบกับไบโอมอืน่ 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

25. การเปลี่ยนแปลงตามเวลาของประชากรไกป่่าบนเกาะแห่งหนึง่ แสดงดงักราฟ 

 
จากกราฟ หากไม่มกีารอพยพเข้าและออกของประชากรไกป่่า ข้อใดถูกต้อง 

1. การเตบิโตของประชากรเป็นแบบเอก็โพเนนเชียล 

2. ตำแหน่ง ก. คือ ช่วงเวลาที่มีอัตราการเกิดน้อยกว่าอัตราการตาย 

3. ตำแหน่ง ข. คือ ช่วงเวลาที่มีอัตราการตายมากกว่าอัตราการเกิด 

4. หากนำไก่ป่ามาปลอ่ยเพิม่อีก 100 ตัว จะทำให้ค่าแครีอิงคาพาซิตีสูงข้ึน 

5. หากขนาดประชากรของไกป่่าเกิน 300 ตัว จะมีอัตราการตายมากกว่าอัตราการเกิด 

 

26. นกเงือกไมส่ามารถเจาะโพรงสร้างรังเองไดเ้หมอืนนกทั่วไป แต่ต้องหาโพรงทีเ่กิดตามธรรมชาติหรือทีส่ัตว์อื่น

สร้างขึ้น โดยในฤดูผสมพันธ์ุ นกเงือกจะจับคู่และหาโพรงรังที่เหมาะสมสำหรบัให้นกเงอืกเพศเมียขังตัวอยู่ภายใน 

เพื่อออกไข่ กกไข่ และเลี้ยงลูกจนเตบิโตพอที่จะออกมาสู่โลกภายนอกได้ 

ในช่วงเวลาหลายปีทีผ่่านมา ประชากรนกเงอืกในป่าทีม่ีความสมบูรณ์มากแห่งหนึ่งของประเทศไทยมจีำนวนลดลง 

เนื่องจากการเผชิญภาวะ “การขาดแคลนโพรงรัง” เจ้าหน้าที่สถานีวิจัยสัตว์ป่าจึงไดร้ิเริ่มโครงการซ่อมแซมและ

ปรับปรงุโพรงรังเพื่อแก้ไขปญัหาดังกล่าว 

จากข้อมลู ข้อใดถูกต้อง 

1. การเพิม่โพรงรังจะทำให้แครีอิงคาพาซิตีของประชากรนกเงอืกคงที่ 

2. การมีโพรงรังจำกัดจัดเป็นปัจจัยที่ข้ึนกบัความหนาแน่นของประชากร 

3. หากโครงการนีส้ำเรจ็ ตัวต้านทานในสิ่งแวดล้อมจะเพิ่มข้ึน 

4. หากโครงการนีส้ำเรจ็ อัตราการรอดในช่วงแรกเกิดของนกเงอืกจะลดลง 

5. หากโครงการนีส้ำเรจ็ การแก่งแยง่แข่งขันในการหาโพรงรังของนกเงือกจะสูงข้ึน 



 

 

27. นักเรียน 3 คน ได้อธิบายเกี่ยวกับปัญหาทรัพยากรธรรมชาติ ดังนี้ 

 

นาย ก. การปลกูพืชเชิงเดี่ยวในบรเิวณกว้าง เป็นสาเหตทุี่ทำให้ปรมิาณธาตุอาหารของพืชในดินลดลง ซึ่งแกป้ัญหา

ได้ด้วยการปลูกพืชหมุนเวียน เช่น การปลกูพืชหลักสลบักับพืชวงศ์ถ่ัว 

นาย ข. การปล่อยผักตบชวาซึง่เป็นชนิดพันธ์ุต่างถ่ินลงในแหลง่น้ำ จะทำให้ผักตบชวาขยายพันธ์ุอย่างรวดเร็วจนแผ่

ขยายเต็มพื้นทีผ่ิวน้ำ เมื่อผกัตบชวาตายลงเป็นจำนวนมากจะส่งผลให้น้ำมีค่า BOD ลดลง ทำให้น้ำเน่าเสีย 

นาย ค. การปล่อยน้ำทิง้ทีม่ีไนเตรทและฟอสเฟตปนเปือ้นจากโรงงานอุตสาหกรรมในปริมาณมากลงสู่แหล่งน้ำ

ธรรมชาติจะทำใหเ้กิดปรากฏการณ์ยูโทรฟเิคชัน ซึ่งเป็นการเจริญเติบโตของสาหร่ายและพืชน้ำอย่าง

รวดเร็วปกคลุมผิวน้ำ 

 

จากข้อมลู คำอธิบายของนักเรียนคนใดถูกต้อง 

1. นาย ข.เท่านั้น 

2. นาย ค. เท่านั้น 

3. นาย ก. และ นาย ข. เท่านั้น 

4. นาย ก. และ นาย ค. เท่านั้น 

5. นาย ก. นาย ข. และ นาย ค. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

28. โครงสร้างของเซลลส์เปริ์มแสดงดังภาพ 

 
จากภาพ ข้อใดถูกต้อง 

1. โครงสร้าง A พฒันามาจากไมโทคอนเดรีย 

2. โครงสร้าง B มีไขมันเป็นองค์ประกอบหลกั 

3. โครงสร้าง C สามารถพบการเปลี่ยนกรดออกซาโลแอซิติกเปน็กรดซิตริกได ้

4. โครงสร้าง D ประกอบด้วยพอลิเมอร์ของน้ำตาลเป็นโครงสรา้งหลกั 

5. โครงสร้าง E หากนำมาตัดขวางจะพบการเรียงตัวของไมโครทิวบูลแบบ 9+0 

 

29. การศึกษาขนาดของเซลล์ 3 ชนิด (A - C) ภายใต้กล้องจุลทรรศน์ใช้แสง ได้ผลการทดลองดังตาราง 

 

เซลล ์
กำลังขยาย 

เลนส์ใกล้วัตถุ 

กำลังขยาย 

เลนส์ใกล้ตา 

เส้นผ่าน 

ศูนย์กลางของ 

จอภาพ (mm) 

ขนาดของเซลล ์

เมื่อเทียบกับ

จอภาพ (เท่า) 

A 4X 10X 4 0.1 

B 10X 10X 4 0.5 

C 20X 5X 9 0.2 

 

 

 



 

 

จากผลการศึกษา ข้อสรปุใดถูกต้อง 

1. เซลล์ A มีขนาดจริงใหญ่กว่าเซลล์ B 

2. ภาพของเซลล์ B และ C มีค่ากำลังขยายของภาพที่ต่างกัน 

3. เมื่อเปรียบเทียบขนาดจริง พบว่าเซลล์ A มีขนาดเล็กที่สุด 

4. เมื่อเปรียบเทียบขนาดจริง พบว่าเซลล์ C มีขนาดใหญท่ี่สุด 

5. หากเปลี่ยนกำลงัขยายเลนส์ใกล้วัตถุเป็น 10X ขนาดของภาพเซลล์ C ภายใต้กล้องจะใหญ่ข้ึน 

 

30. โครงสร้างทางเคมีของสารหนึง่เป็นดังภาพ โดยเส้นประแสดงส่วนต่าง ๆ ของโครงสร้าง ซึ่งแทนแตล่ะส่วนด้วย

อักษร A - D ที่วางกำกบัไว้ ส่วนอักษร E แทนพันธะเคมีบริเวณที่ปลายลกูศรช้ี 

 
จากภาพ ข้อใดถูกต้อง 

1. ส่วน A มีขั้วสงูและละลายน้ำได้ดี 

2. ส่วน B มาจากกรดไขมันอิ่มตัว 

3. ส่วน C พบได้ในไตรกลีเซอไรด ์

4. ส่วน D เป็นหน่วยย่อยของดีเอ็นเอ 

5. พันธะ E คือพันธะฟอสโฟไดเอสเตอร์ที่พบได้ในเซลลโูลส 



 

 

31. การศึกษาการทำงานของเอนไซม์ชนิดหนึง่ ในหลอดที่ 1 - 7 ซึ่งทุกหลอดมปีรมิาณสารตัง้ต้นเท่ากันและ

ไม่ได้เป็นปจัจัยจำกัดของการเกิดปฏิกริิยา โดยหลังทำปฏิกิรยิาเป็นเวลา 1 ช่ัวโมงได้วัดค่าอัตราการ

เกิดปฏิกริิยาสงูสุด และอุณหภูมิของหลอดทดลอง ดังแสดงในตาราง 

 

หลอด 

ที่ 

สภาวะที่ใช้ในการทดลอง ผลการทดลอง 

เอนไซม ์

(ml) 
pH 

อุณหภูม ิ

(°C) 

ตัวยับยั้ง A 

(ml) 

ตัวยับยั้ง B 

(ml) 

ระดับของอัตราการ 

เกิดปฏิกริิยาสงูสุด 

อุณหภูมิของหลอด 

หลงัสิ้นสุดปฏิกริิยา 

1 1 2 37 0 0 - เท่าเดิม 

2 1 7 37 0 0 ++ เพิ่มข้ึน 

3 1 7 50 0 0 - เท่าเดิม 

4 1 8 25 0 0 +++++ เพิ่มข้ึน 

5 1 8 37 0 0 ++++ เพิ่มข้ึน 

6 1 8 37 1 0 ++++ เพิ่มข้ึน 

7 1 8 37 0 1 ++ เพิ่มข้ึน 

 

กำหนดให ้

เครื่องหมาย - แสดงการไม่เกิดปฏิกิริยา 

เครื่องหมาย + แสดงการเกิดปฏิกิริยา โดยจำนวนเครื่องหมาย + แสดงระดบัของการเกิดปฏิกริิยา 

 

จากผลการทดลอง ข้อสรุปใดถูกต้อง 

1. เอนไซม์นีท้ำงานได้ในช่วง 25 - 50 °C 

2. ตัวยับยั้ง B คือ ตัวยับยั้งแบบไม่แข่งขัน 

3. ค่า pH ทีเ่หมาะสมทีสุ่ดของปฏิกริิยาคือ 7 

4. ปฏิกิริยาทีเ่กิดข้ึนเป็นปฏิกริิยาดูดความร้อน 

5. อุณหภูมิที่เหมาะสมที่สุดของปฏิกริิยา คือ 37 °C 

 



 

 

32. นักวิทยาศาสตร์ค้นพบโปรตีนชนิดหนึง่ที่น่าจะเกี่ยวข้องกับการลำเลียง Ca2+ จงึนำโปรตีนนี้มาทำให้บรสิุทธ์ิ

และนำมาเป็นองค์ประกอบของเวสิเคิลจำลอง หลังจากนั้นทำการทดลองเพื่อศึกษาการลำเลียง Ca2+ เข้าและออก

จากเวสเิคิลจำลอง ดังตาราง 

 

กำหนดให้ Ca2+ ไม่สามารถคลื่อนที่ผ่านเข้าออกเวสิเคิลจำลองได้หากไม่มโีปรตีนชนิดนี้ 

การ 

ทดลอง 

ที่ 

ความเข้มข้นของ Ca2+ 

ATP ผลการทดลอง ในเวสเิคิล 

จำลอง 

นอกเวสเิคิล 

จำลอง 

1 ต่ำ สูง มี Ca2+ เคลื่อนทีเ่ข้าในเวสเิคิลจำลอง 

2 เท่ากับภายนอก เท่ากับภายใน มี ไม่มีการเคลื่อนที่สทุธิของ Ca2+ 

3 สูง ต่ำ มี Ca2+ เคลื่อนที่ออกนอกเวสเิคิลจำลอง 

4 ต่ำ สูง ไม่มี Ca2+ เคลื่อนทีเ่ข้าในเวสิเคิลจำลอง 

5 เท่ากับภายนอก เท่ากับภายใน ไม่มี ไม่มีการเคลื่อนที่สทุธิของ Ca2+ 

6 สูง ต่ำ ไม่มี Ca2+ เคลื่อนที่ออกนอกเวสเิคิลจำลอง 

 

จากผลการทดลอง การลำเลียง Ca2+ ผ่านเข้าและออกจากเวสิเคิลจำลองด้วยวิธีใด 

1. ออสโมซสิ 

2. แอกทีฟทรานสปอร์ต 

3. การแพร่แบบธรรมดา 

4. การแพร่แบบฟาซิลเิทต 

5. การนำสารเข้าสู่เซลล์โดยอาศัยตัวรับ 

 

 

 

 

 



 

 

33. อัตราการทำงานของเอนไซม์ในกระบวนการหายใจในระดับเซลล์ของยสีต์ที่อุณหภูมิต่าง ๆ 

แสดงดังกราฟ 

 
จากกราฟ ข้อใดคือสภาวะที่ยีสตจ์ะสร้างแกส๊ CO2 ในปริมาณมากที่สุด จากการสลายน้ำตาลใน 

ปริมาณทีเ่ท่ากัน 

 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

อุณหภูมิ (°C) ปริมาณออกซเิจนในหลอดทดลอง 

10 ไม่เพียงพอ 

20 เพียงพอ 

35 เพียงพอ 

37 ไม่เพียงพอ 

40 เพียงพอ 

 

 

 

 



 

 

34. การศึกษากลไกการยับยัง้เซลล์มะเรง็ของสาร Z นักวิทยาศาสตร์นำเซลล์มะเรง็ชนิดหนึ่งมาเลี้ยงในอาหารทีม่ี

และไม่มสี่วนผสมของสาร Z เป็นเวลา 24 ช่ัวโมง จากนั้น นับจำนวนของเซลล์ในลักษณะต่าง ๆ และแสดงผลเป็น

ค่าร้อยละ ดังตาราง 

 

ลักษณะของเซลล ์

จำนวนเซลล์ (ร้อยละ) 

อาหารเลี้ยงเช้ือที ่

มีสาร Z 

อาหารเลี้ยงเช้ือที ่

ไม่มีสาร Z 

มีนิวเคลียสในสภาพสมบรูณ์ 23 70 

พบโครโมโซมเป็นแท่ง แต่ละโครโมโซมมี 2 

ซิสเตอร์โครมาทิด กระจายทั่วบรเิวณไซโทพลาสซึม 
76 9 

พบโครโมโซมเป็นแท่ง เรียงที่บริเวณกึ่งกลางเซลล์ 

อย่างเป็นระเบียบ 
1 11 

พบโครโมโซมแยกออกจากกันไปยังขั้วของเซลล ์

แต่ละโครโมโซมพบ 1 ซิสเตอร์โครมาทิด 
0 10 

 

จากข้อมลู สาร Z น่าจะมกีลไกการออกฤทธ์ิยับยั้งกระบวนการใดในการแบ่งเซลล์ของเซลลม์ะเร็ง 

1. การแบ่งไซโทพลาสซึม 

2. การสร้างเส้นใยสปินเดิล 

3. การสลายเยือ่หุ้มนิวเคลียส 

4. กระบวนการจำลองดีเอ็นเอ 

5. การแยกกันของฮอมอโลกัสโครโมโซม 

 

 

 

 

 



 

 

35. กรณีศึกษาที่เกี่ยวข้องกบัระบบภูมิคุ้มกันของบุคคล 5 คน แสดงดังตาราง 

 

กรณีศึกษาของ รายละเอียด 

นาย ก. ฉีดวัคซีนชนิดเช้ือตาย 

นาย ข. ฉีดเซรุม่แก้พิษง ู

ทารก ค. ดื่มน้ำนมแม่ในระยะ 1 เดือนแรก 

นาย ง. เป็นแผลมีดบาดและเกิดการอักเสบ 

นาย จ. ป่วยเป็นไข้หวัดใหญ่ และหายเอง 

 

จากข้อมลู ข้อใดกล่าวถึงแต่ละกรณีศึกษาได้ถูกต้อง 

 

 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

กรณีศึกษา 

ของ 

สิ่งทีร่่างกาย 

ได้รับ 

รูปแบบของระบบภูมิคุ้มกัน 

ที่เกิดข้ึนกบัร่างกาย 

กลไกการต่อต้านหรือ 

ทำลายสิง่แปลกปลอม 

นาย ก. แอนติเจน ก่อเอง แบบไม่จำเพาะ 

นาย ข. แอนติบอด ี ก่อเอง แบบจำเพาะ 

ทารก ค. แอนติบอด ี รับมา แบบจำเพาะ 

นาย ง. แอนติเจน รับมา แบบไม่จำเพาะ 

นาย จ. แอนติบอด ี รับมา แบบจำเพาะ 

 

 

 

 

 
 
 
 
 



 

 

36. การทดสอบภูมิแพ้ทางผิวหนงัโดยวิธีสะกิด (skin prick test) เป็นการตรวจหาปฏิกิริยาการตอบสนองของ
ร่างกายต่อสารทดสอบ โดยหยดสารทดสอบแต่ละชนิดลงบนผิวหนังแล้วใช้เข็มสะกิดผิวหนงัใหเ้ป็นรอย เมื่อเวลา
ผ่านไป 15 - 20 นาที จึงวัดขนาดรอยนูนแดงที่เกิดข้ึน หากรอยนูนแดงมีขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางมากกว่า  
2.1 มิลลเิมตร แสดงว่าสารทดสอบนั้นทำให้เกิดโรคภูมิแพ้ 
 

สารทดสอบ ขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางรอยนูนแดง (mm) 
ฮีสทามีนไดไฮโดรคลอไรด์ (ชุดควบคุม) 3.0 
น้ำเกลือความเข้มข้น 0.9% (ชุดควบคุม) 0.5 
เคซีน 4.2 
กุ้ง 0.4 
ถ่ัวเหลือง 0.3 
แป้งสาล ี 1.5 

 
จากผลการทดสอบ ข้อใดอภิปรายเกี่ยวกบักลไกการเกิดโรคภูมิแพ้ได้ถูกต้อง 

1. กุ้ง ถ่ัวเหลอืง และเคซีนไม่ก่อให้เกิดโรคภูมิแพ้ 
2. ผิวของเซลล์แมสต์มีแอนติบอดีที่จำเพาะกบัเคซีน 
3. เคซีนกระตุ้นใหเ้ซลลบ์ีหลั่งฮสีทามีนในระดบัสงูสุด 
4. เคซีนกระตุ้นใหเ้ซลล์แมสต์หลั่งแอนติบอดีในระดับสูงสุด 
5. น้ำเกลือความเข้มข้น 0.9% และแป้งสาลกี่อใหเ้กิดโรคภูมิแพ้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

37. นักวิทยาศาสตร์นำน้ำดีและสารสกัดจากตับออ่นของมนษุย์มาทดสอบ โดยผสมสารในแต่ละหลอดทดลอง ดังนี ้
หลอดที่ 1 ผสมน้ำดีและไตรกลีเซอไรด ์
หลอดที่ 2 ผสมบัฟเฟอร์และไตรกลเีซอไรด ์
หลอดที่ 3 ผสมสารสกัดจากตับออ่นและไตรกลเีซอไรด ์
หลอดที่ 4 ผสมน้ำดี สารสกัดจากตับอ่อน และไตรกลีเซอไรด์ 
 

 
 
จากนั้นนำหลอดทดลองไปบ่มในอุณหภูมิทีเ่หมาะสม และตดิตามปริมาณไตรกลเีซอไรด์ในแต่ละหลอดทดลองที่
เวลาต่าง ๆ พบแนวโน้มการเปลี่ยนแปลงปริมาณไตรกลเีซอไรด์ 3 รูปแบบ ดังกราฟ 
 
จากข้อมลู ข้อใดระบรุูปแบบแนวโน้มการเปลี่ยนแปลงปริมาณไตรกลเีซอไรด์ของแต่ละหลอดทดลองได้ถูกต้อง 
 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 

หลอดที่ 1 หลอดที่ 2 หลอดที่ 3 หลอดที่ 4 
A A B C 
A B A C 
A C C B 
B A B C 
B A C C 

 
 
 
 
 
 
 



 

 

38. ผลการตรวจความสมบรูณ์ของเม็ดเลอืด (Complete blood count หรือ CBC) ของบุคคล 5 คน  
เป็นดังตาราง 
 

สิ่งที่ตรวจ ค่าปกต ิ
บุคคล 

ก. ข. ค. ง. จ. 
เซลลเ์ม็ดเลือดแดง (cell/mm3) 4.5 - 5.5 2.5 5.0 5.5 5.0 4.0 
ฮีโมโกลบิน (g/dL) 12 - 17 6 14 10 17 9 
โมโนไซต์ (%) 2 - 10 5 10 2 5 5 
นิวโทรฟลิ (%) 40 - 80 50 60 40 64 47 
อีโอซิโนฟลิ (%) 1 - 6 5 5 2 5 6 
เบโซฟิล (%) 0 - 2 2 2 1 0.5 2 
ลิมโฟไซต์ (%) 20 - 40 38 23 55 25.5 40 
เกล็ดเลอืด (cell/mm3) 150,000 - 450,000 200,000 700,000 400,000 400,000 300,000 
 
จากผลการตรวจ ข้อสันนิษฐานใดเป็นไปได้มากทีสุ่ด 

1. บุคคล ก. อาจเป็นโรคธาลัสซีเมีย 
2. บุคคล ข. อาจเป็นโรคฮีโมฟีเลีย 
3. บุคคล ค. อาจเป็นโรคเอดส ์
4. บุคคล ง. อาจติดเช้ือพยาธิในร่างกาย 
5. บุคคล จ. อาจติดเช้ือแบคทีเรีย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

39. ระบบหมุนเวียนเลอืดของสัตว์เลี้ยงลูกด้วยน้ำนม แสดงดังแผนภาพ 

 

 
 

จากแผนภาพ พิจารณาข้อความต่อไปนี ้

ก. หลอดเลอืดที่ตำแหนง่ A คือ พัลโมนารีเวน ซึ่งลำเลียงเลอืดที่มีออกซิเจนต่ำไปยังปอด 

ข. เมื่อหัวใจตำแหน่ง B มกีารบบีตัว เลือดที่มีออกซเิจนสูงจะไหลผ่านลิ้นเอออร์ติกเซมิลนูารเ์ข้าสูเ่อออร์ตา 

ค. หลอดเลือดที่ตำแหน่ง C มีการเคลื่อนที่ของเซลลเ์ม็ดเลือดแดงด้วยความเร็วต่ำที่สุด 

ง. หลอดเลือดตำแหน่ง D มีค่าความดันเลือดและปริมาณออกซิเจนต่ำทีสุ่ด 

 

ข้อความใดถูกต้อง 

1. ก. และ ข. เท่านั้น 

2. ก. และ ค. เท่านั้น 

3. ข. และ ค. เท่านั้น 

4. ข. ค. และ ง. เท่านั้น 

5. ก. ข. ค. และ ง. 

 



 

 

40. พิจารณาตารางแสดงการขับถ่ายของเสียที่มีไนโตรเจนเป็นองค์ประกอบของสิ่งมีชีวิต 5 ชนิด ต่อไปนี ้

 

สิ่งมีชีวิต 
โครงสร้าง 

ในการขับถ่าย 

ชนิดของของเสีย 

ที่ถูกกำจัดออก 

การดูดกลบัสารเข้าสู ่

ระบบหมุนเวียนเลือด 

ไฮดรา เฟลมเซลล ์ แอมโมเนีย ไม่มี 

พลานาเรีย โพรโทเนฟริเดียม ยูเรีย ไม่มี 

ไส้เดือนดิน เมทาเนฟรเิดียม ยูเรีย ไม่มี 

ผีเสื้อ มัลพเิกียนทิวบลู กรดยูรกิ มี 

สุนัข ไต กรดยูรกิ มี 

 

จากตาราง ข้อใดระบุข้อมลูของสิง่มีชีวิตได้ถูกต้องทั้งหมด 

1. ไฮดรา 

2. พลานาเรีย 

3. ไส้เดือนดิน 

4. ผีเสื้อ 

5. สุนัข 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

41. การทดสอบตัวอย่างปสัสาวะด้วยสารละลายเบเนดิกต์ ได้ผลดังตาราง 

 

ตัวอย่างปัสสาวะ ผลการทดสอบด้วยสารละลายเบเนดิกต ์

คนปกต ิ สารละลายใส ไม่มีตะกอน 

ผู้ป่วยเบาหวาน สารละลายขุ่น มีตะกอนสสี้มอิฐ 

 

ภาพแสดงโครงสร้างหน่วยไต เป็นดังนี ้

 
 

จากข้อมลู หน่วยไตของผูป้่วยเบาหวานน่าจะมีความผิดปกตทิี่บรเิวณใด 

1. บริเวณ A 

2. บริเวณ B 

3. บริเวณ C 

4. บริเวณ D 

5. บริเวณ E 

 

 



 

 

42. สิ่งมีชีวิต 5 ชนิด มีโครงสร้างที่ใช้ในการแลกเปลี่ยนแกส๊ ดังตาราง 

 

ชนิดของสิ่งมีชีวิต โครงสร้างที่ใช้ในการแลกเปลี่ยนแกส๊ 

A เซลลบ์รเิวณผิวหนัง 

B ผิวหนังและปอด 

C แวคิวโอลภายในเซลล ์

D ถุงลมในปอด 

E ท่อลมฝอย (tracheole) 

 

จากข้อมลู ข้อใดระบุชนิดของสิ่งมีชีวิตได้สอดคล้องกับโครงสร้างที่ใช้ในการแลกเปลี่ยนแกส๊ 

1. A คือ ไส้เดอืนดิน 

2. B คือ ลูกอ๊อด 

3. C คือ พารามเีซียม 

4. D คือ นก 

5. E คือ หอยทาก 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

43. ภาพแสดงโครงสร้างสมองของมนุษย์เป็นดังนี ้

 

 
 

จากภาพ หากพบความผิดปกติของสมอง (บรเิวณที่ลกูศรช้ี) โดยเกิดการเสื่อมสภาพและฝ่อลีบลง จะสง่ผลกระทบ

ต่อเรื่องใดมากทีสุ่ด 

1. การทรงตัว 

2. การเต้นของหัวใจ 

3. การเคลื่อนไหวของตา 

4. การเคลื่อนไหวแขนขา 

5. การควบคุมอุณหภูมิของร่างกาย 

 

44. สาร W เป็นฮอร์โมนสังเคราะห์ที่ทำหน้าที่ยับยัง้การหลัง่ฮอรโ์มน LH จากต่อมใตส้มองส่วนหน้า หากผูห้ญงิคน

หนึ่งรบัประทานยาที่มสี่วนประกอบของสาร W จะทำใหเ้กิดการเปลี่ยนแปลงอย่างไร 

1. คอร์ปสัลเูทียมเกิดการสลายตัว 

2. ปริมาณฮอร์โมนอีสโทรเจนเพิ่มข้ึนอย่างรวดเร็ว 

3. เอนโดมเีทรียมบางไม่เหมาะสมต่อการตั้งครรภ์ 

4. มีการสร้างฮอร์โมน hCG เพิ่มข้ึน ทำให้เกิดการตัง้ครรภ์ 

5. ฟอลลิเคิลที่ลอ้มรอบโอโอไซตร์ะยะทีห่นึ่งพัฒนา แต่ไม่มีการตกไข่ 

 

 



 

 

45. แผนภาพแสดงการส่งกระแสประสาทผ่านไซแนปส์ของเซลล์ประสาทสัง่การที่ควบคุมการทำงานของกล้ามเนื้อ

โครงร่าง เป็นดังนี ้

 
หมายเหตุ: O คือ สาร A ทีเ่ป็นไอออน 

              คือ สารสื่อประสาท 

จากแผนภาพ พิจารณาข้อความต่อไปนี ้

ก. สาร A คือ Na+ เมือ่เกิดแอกชันโพเทนเชียลบรเิวณเซลล์ เซลลป์ระสาทก่อนไซแนปส์จะกระตุ้น Na+ เข้า

มาภายในเซลล์ ทำให้ถุงที่บรรจุสารสือ่ประสาทไปรวมกับเยือ่หุ้มเซลล์แล้วปลอ่ยสารสื่อประสาทออกมา 

ข. สารสื่อประสาททีป่ลอ่ยออกมา คือ อะเซทลิโคลีน ซึ่งจะจบักับโปรตีนตัวรบัที่เยือ่หุ้มเซลล์ของเซลล์

ประสาทหลงัไซแนปส์ ทำให้ประจุ K+ สามารถผ่านเข้าสูเ่ซลล์และกระตุ้นการหดตัวของกล้ามเนื้อโครงร่าง 

ค. หากใหส้ารที่มีฤทธ์ิขัดขวางการเปิดของช่องโซเดียมทีม่ีประตูที่อยู่บรเิวณเซลล์ประสาทก่อนไซแนปส์      

จะสง่ผลใหก้ล้ามเนื้อโครงร่างไมห่ดตัวและเกิดอัมพาตของกล้ามเนือ้ได ้

 

ข้อความใดถูกต้อง 

1. ก. และ ข. 

2. ข. และ ค. 

3. ก. เท่านั้น 

4. ข. เท่านั้น 

5. ค. เท่านั้น



 

 

46. แผนภาพแสดงการเจริญเติบโตของกบ เป็นดังนี ้

 
 

จากแผนภาพ พิจารณาข้อความต่อไปนี ้

ก. ระยะ A เป็นระยะที่ไซโกตจะมกีารแบง่แบบไมโอซิสอย่างรวดเร็ว 

ข. ระยะ B เป็นระยะทีเ่ซลล์ของบลาสทูลามีการเคลื่อนที่และจดัเรียงตัวของกลุม่เซลล์ของ 

เอ็มบริโอเป็นสามช้ัน 

ค. ระยะ C กลุ่มเซลลท์ั้งสามช้ันของเอ็มบริโอมีการพัฒนาไปเปน็อวัยวะโดยช้ันเอ็นโดเดิรม์ จะมกีารเจริญไป

เป็นสมองและไขสันหลงั 

ง. ระยะ D ลูกอ๊อดจะมีการเปลี่ยนแปลงรูปร่างจนมลีักษณะเหมือนตัวเต็มวัย  

เรียกกระบวนการนี้ว่า ออร์แกโนเจเนซิส 

ข้อความใดถูกต้อง 

1. ก. และ ค. 

2. ข. และ ง. 

3. ก. เท่านั้น 

4. ข. เท่านั้น 

5. ค. เท่านั้น 



 

 

47. แผนภาพแสดงกลไกการหลัง่ฮอร์โมนในสภาวะปกติของบุคคลหนึง่ ที่มีอายุ 40 ปี และได้รับไอโอดีนในปริมาณ

ที่เหมาะสม 

              กำหนดให ้

 แสดง การหลัง่ หรอื การกระตุ้น 

 แสดง การควบคุมการหลัง่ฮอรโ์มน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากแผนภาพ ข้อใดถูกต้อง 

1. ฮอร์โมน B คือ TRH และ ฮอร์โมน C คือ ไทรอกซิน 

2. แหล่งสร้างฮอร์โมน C คือกลุม่เซลล์ซีของต่อมไทรอยด์ 

3. รูปแบบการควบคุมการหลั่งฮอร์โมน C เป็นแบบป้อนกลับกระตุ้น 

4. หากร่างกายขาดไอโอดีน จะมปีรมิาณฮอร์โมน B สูง แต่มีปริมาณฮอร์โมน C ต่ำ 

5. หากมปีริมาณฮอร์โมน B สงู และปริมาณฮอร์โมน C ต่ำ แสดงว่าเป็นโรคคอพอกเป็นพิษ 

 

 

 

 

 

 

 

ไฮโพทาลามัส 

ฮอร์โมน A 

ต่อมใต้สมองส่วนหน้า 

ฮอร์โมน B 

ฮอร์โมน C 

ต่อมไทรอยด์ 

 

 

 

 

 



 

 

48. จากการติดตามการเปลี่ยนแปลงในร่างกายของนักว่ิงมาราธอน อายุ 25 ปี ที่มีร่างกายสมบรูณ์แข็งแรงคนหนึ่ง 

โดยติดตามตั้งแต่ช่วงก่อนปล่อยตัวจากจุดเริ่มต้นจนกระทั่งว่ิงเข้าเส้นชัย โดยใช้เวลาในการว่ิง 6 ช่ัวโมง 

 

พิจารณาข้อความต่อไปนี ้

ก. ในช่วงก่อนปล่อยตัว การกระตุ้นระบบประสาทซมิพาเทติกจะทำใหม้ีการหลั่งของฮอรโ์มนเอพิเนฟรินจาก

ต่อมหมวกไตส่วนในเพิ่มข้ึน ทำใหห้ัวใจเต้นถ่ีข้ึนและเพิม่การสลายไกลโคเจนทำใหร้ะดับน้ำตาลในเลือด

เพิ่มมากขึ้น 

ข. ในช่ัวโมงที่ 2 ของการว่ิง ตับอ่อนจะหลัง่ฮอรโ์มนอินซูลินเพิม่ขึ้น ส่งผลใหเ้ซลล์ตบัมีการสลายไกลโคเจน

มากข้ึนเพื่อรักษาระดับน้ำตาลในเลอืด 

ค. เมื่อร่างกายใช้ไกลโคเจนหมดแล้ว จะมีการหลั่งฮอร์โมนคอรท์ิซอลจากบรเิวณต่อมหมวกไต 

ส่วนนอกเพิม่ขึ้น ส่งผลให้ทีเ่ซลล์ตบัมีการเปลี่ยนกรดไขมันและกรดแอมิโนเพื่อใหพ้ลงังานเพิ่มข้ึน 

ง. การสญูเสียน้ำทางเหงื่อระหว่างการว่ิง จะยับยั้งการหลัง่ ADH จากต่อมใต้สมอง ส่งผลให้ม ี

การดูดกลบัน้ำทีท่่อไตเพิ่มมากขึ้น 

 

ข้อความใดถูกต้อง 

1. ก. และ ข. เท่านั้น 

2. ก. และ ค. เท่านั้น 

3. ข. และ ค. เท่านั้น 

4. ค. และ ง. เท่านั้น 

5. ก. ข. ค. และ ง. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

49. การหดตัวของกล้ามเนือ้โครงร่างประกอบด้วยกลไก ดังนี้ 

 

A. ไมโอซินจบักบัแอกติน 

B. ATP ที่เกาะอยู่ทีส่่วนหัวของไมโอซินถูกสถายให้เป็น ADP+Pi 

C. แคลเซียมไอออนถูกดึงกลบัสูซ่าร์โคพลาสมิกเรติคูลมัโดยแคลเซียมปัม๊ 

D. แคลเซียมไอออนทีห่ลัง่จากซารโ์คพลาสมิกเรติคูลัมจับกบัโปรตีนควบคุมบนเส้นใย

กล้ามเนื้อเล็ก 

E. แอกชันโพเทนเชียลทีเ่ซลลป์ระสาทสัง่การกระตุ้นให้เกิดดีโพลาไรเซชันที่เซลล์

กล้ามเนื้อโครงร่าง 

 

 ข้อใดเรียงลำดับกลไกการหดตัวของกล้ามเนื้อโครงร่างได้ถูกต้อง 

1. B ➔ A ➔ C ➔ D ➔ E  

2. B ➔ C ➔ A ➔ E ➔ D 

3. C ➔ A ➔ B ➔ D ➔ E  

4. E ➔ C ➔ B ➔ A ➔ D 

5. E ➔ D ➔ B ➔ A ➔ C 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

50. การศึกษาพฤติกรรมการหยอดบล็อกรปูเรขาคณิตสามมติิของสัตว์เลี้ยงลูกด้วยน้ำนมชนิดหนึ่ง โดยมเีงือ่นไขว่า 

“สัตว์จะไดร้ับอาหาร เมื่อสามารถหยอดบล็อกรูปเรขาคณิตสามมิติแบบต่าง ๆ ลงในช่องที่ถูกตอ้งครบทัง้สามช้ิน” 

จากนั้นจบัเวลาที่สัตว์ชนิดนี้ใช้ในการหยอดบล็อกทัง้ 3 ช้ิน จนสำเรจ็ในแต่ละรอบ เป็นจำนวน 7 รอบ ข้อมลูเป็น

ดังกราฟ 

 

 
 

จากข้อมลู หากในการทดลองทกุรอบยังพบพฤติกรรมทีส่ัตว์พยายามนำบลอ็กรปูเรขาคณิตสามมิติไปใสล่งในช่องที่

ไม่ตรงกัน การหยอดบลอ็กของสัตว์ชนิดนี้จัดเป็นพฤติกรรมแบบใด 

1. การฝงัใจ 

2. แฮบิชูเอชัน 

3. การใช้เหตผุล 

4. การเช่ือมโยงแบบการมีเงื่อนไข 

5. การเช่ือมโยงแบบลองผิดลองถูก 

 


